
Warcaby 100-polowe - Lekcja 5

Kontynuując temat omawiania strategii gry w pozycjach z „klinem” przeanalizujmy partię
z finału Mistrzostw Polski Miń
sk Mazowiecki 
9-16.11.2008r

Siuda Grzegorz - Szczybyło Michał

1.32-28 18-22 2.37-32 12-18 3.41-37 7-12 4.46-41 1-7 5.34-30 22-27  czarne odstępują od
bardzo znanych teoretycznych 
wariantów po 5…20-25 6.30-24 19x30 
7.35x24 14-20 i dalej można grać 8.39-34 20x29 
9.34x23 18x29 
10.33x24 22x33 11.38x29 lub 
8.33-29 22x33 9.39x28 18-22 10.38-33 itd. 
6.31x22 18x27 
7.32x2117x26 8.40-34
błędem by było 8.30-25 gdyż  
czarne mają 
podwójną wymianę po 8…19-23 na której 
zyskują +6 temp. 
8…13-
18 9.45-40 9-13 10.38-32
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Białe muszą brać pod uwagę wymianę czarnych do 
centrum 19-23. 

W tym celu, ostatnim posunięciem, przygotowały kolumnę 32-37-41, żeby na ewentualną
wymianę czarnych, móc skutecznie
walczyć o centrum, odpowiad
ając wymianą 32-28 
10…16-21 11.42-38 21-27
czarne osłabiają pozycję białych w centrum, 
tracąc na tej wymianie 
4 tempa. 
12.32x21 26x17 
13.37-32 17-21 14.30-24!

Vice-mistrz Polski, wykorzystując przewagę 4 temp, przechodzi do pozycji klinowej 14…
20x29 15.34x23? 
18x29 16.33x24 19x30 17.35x24
 

białe niepotrzebną wymianą 15.34x23 pozbyły się kamienia 34, który mógł by posłużyć
do podparcia klina na 29 i
uniemożliwienia czarnym atakowania z pola 20. 
Po postawieniu klina przez białe, 
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w pozycji czarnych 
powstała słabość – nie wyprowadzone kamienie 
długiego skrzydła, ale po niedokładnym zagraniu białych, 
jest możliwość wymiany słabych kamieni poprzez atakowanie 
klina. Np.:17…14-20! 18.39-33 20x29 19.33x24 10-14 20.38-33 
żeby nie dopuścić do następnej wymiany za centralnego 
kamienia 20…14-19 21.40-35 19x30 22.35x24 5-10 itd. 
17...12-18?
 
czarne rezygnują 
z uproszczeń, które były dla 
nich korzystne. Po zagraniu w partii, białe mają możliwość 
umocnienia klina, co przy nierozwiniętym długim skrzydle 
czarnych, pozwoli na uzyskanie przewagi. 

18.39-33! 4-9 19.44-39 7-12 20.50-44 11-17 21.47-42 6-11 22.40-34 11-16 23.41-37 18-22
24.44-40 13-18 25.34-29 9-13 26.3
9-34 14-20
 

Białe umacniają pozycję z każdym posunięciem, natomiast czarne nie mają równorzędnej
kontr gry. Nic nie dawało 26…14-19 z
powodu 27.34-30 i dalszym 40
-35 lub 30-25 
27.43-39 10-14
 
28.49-44 5-10 29.37-31! 
białe mają mocnego klina i dominują w centrum. 
Ostatnim posunięciem zmierzają do zagrania 31-27, 
co dało by im ogromną przewagę po zajęciu ważnego 
strategicznie pola 27, gdyż czarne nie mają możliwości 
ustawienia kolumn atakujących kamienia na tym polu. 
29…21-27
wymuszone 
30.32x21 17x37 31.28x17 12x21
32.42x31 2-7
atak 32…21-26 nic nie daje 
z powodu 
33.33-28 26x37 34.38-32 i białe odzyskują kamienia 
zachowując przewagę pozycyjną 
33.33-28 8-12 34.48-42 21-27? 
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Czarne chcąc uzyskać kontrę gry, postawiły klina, który pozbawiony dostatecznej dobrej
obrony, może stać się obiektem
ataku. 35.
31x22 18x27 36.42-37 20-25 37.38-33!
poprzez ustawienie dodatkowych kolumn białe
 
zwiększają 
przewagę. Wybór posunięć czarnych jest bardzo ograniczony 
z powodu wielu zagrożeń. Na 37…27-32 nastąpi 38.37-31 
ze stratą kamienia czarnych. 
37…14-20 38.28-23

Pozycja czarnych jest bardzo trudna. Główną ich słabością są wykluczone  z gry
kamienie długiego skrzydła. 
Niezbyt pewnie stoi też klin na 27, który po niedokładnym 
zagraniu może być atakowany. 
38…7-11?
w tej sytuacji najlepsze było 38…13-18 i białym nie 
pozostaje nic innego, jak wymienić czarnego klina. 
Czarne zachowały by pewne szanse na remis. 

Zagranie w partii prowadzi do straty kamienia 39.33-28! grozi zabranie klina, a nie  możn
a grać 39…27-32 z powodu kombinacji 
40.24-19 13x22 41.37x6 
39…10-14 40.37-31 14-19 
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41.23x14 20x9 42.31x22
teraz się okazuje że nie można 
odegrać kamienia 42…12-18? bo białe odpowiedzą 43.24-19 
42…12-17 43.29-23 3-8 44.39-33! 8-12
Długie skrzydło białych 
jest wyraźnie słabe, dlatego ostatnim posunięciem 44.39-33, 
białe ustawiły kolumnę 22-28-33 nie dopuszczając 
do uaktywnienia czarnych kamieni na krótkim skrzydle. 
45.34-29 16-21 46.40-34 21-26 47.44-39
Białym wystarczy 
czekać, ich kolumny pozbawiają czarnych dobrych posunięć 
47.11-16 48.22x11 16x7 49.28-22 7-11 50.23-19 26-31?
przeoczenie kończące szybko partię. Najbardziej logiczny 
wariant 50…12-18 51.19x8 18x27 52.8-2 11-16 53.2-19 
też prowadzi do przegranej 
51.19x6 31-37 52.6-1
i czarne poddały się.
 

Jan Sekuła
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